

小于1厘米的“结节”要不要“动刀”？ 甲状腺微小癌不必“斩尽杀绝”



■记者谢邹翔 通讯员王屹峰

近年来，甲状腺癌已成为女性恶性肿瘤第一杀手。随着体检仪器的精密度提高以及人们对甲状腺疾病越来越重视，甲状腺癌的检出率明显增高，而且80%以上是直径小于1厘米的微小癌。像这样的微小癌到底要不要开刀？中国抗癌协会甲状腺癌专业委员会候任主任委员、浙江省肿瘤医院副院长葛明华教授给出了这样的答案。

甲状腺癌跃居女性癌谱第一位

葛明华说，2000年以来，我国发病率前20位的女性恶性肿瘤中没有甲状腺癌，而在2014年，甲状腺癌已升至女性恶性肿瘤第3位。

浙江的情况同样不容乐观。2014年浙江省肿瘤登记地区甲状腺癌发病率为21.71/20万，位列所有癌种的第6位；在女性恶性肿瘤中位居第3位，为32.87/10万。从杭州市疾控中心公布的最新“癌谱”中，甲状腺癌已经连续两年超越乳腺癌，位列女性恶性肿瘤第1位。

此外，根据浙江省肿瘤医院的统计数据，头颈肿瘤外科2014年全年甲状腺手术2601例，2010年这一数据还是1186例。

雌激素或是甲状腺癌诱因之一

葛明华表示，在超声影像下发现，甲状腺结节的检出率为60%左右，其中有5%~10%为恶性肿瘤。值得关注的是，各地实际甲状腺癌发病率可能远远超过流行病学或医学调查数据。

关于甲状腺癌，业内讨论最多的相关致病因素是与放射线影响以及碘有关，其中，放射线影响的致病因素是明确的。葛明华表示，放射线会导致细胞发生突变，而甲状腺细胞对射线尤其敏感，而且甲状腺的位置很特殊，它在颈部表浅，因此射线对甲状腺的影响很大。而且放射线对15岁以下青少年的影响尤其严重，而且年龄越小，所产生的影响越大。

“目前，碘对甲状腺的影响并没有明确，但可以肯定的是，甲状腺是碘的靶向器官，碘的摄入量过高或过少，可能会导致不同病理类型的甲状腺癌，如何才能让碘的摄入量达到平衡，这是值得探讨的问题。”葛明华教授还强调，无论是放射线影响还是碘，这两个因素没有特异性，对男性和女性的影响是均等的。但是女性甲状腺癌的发病率明显高于男性，除了这两个因素外，业内专家推断或许与女性

雌激素水平高有关。

“甲状腺是一个内分泌器官，女性甲状腺癌高发年龄段在30岁~35岁，这个时候正是女性雌激素水平最高的时候，而且女性会更多使用雌激素含量高的食品、保健品以及化妆品，因此，我们推断雌激素对甲状腺可能有影响。但目前国际上的研究显示，雌激素与甲状腺癌有相关性，但相关性比较小。”

桥本甲状腺炎患者如果有甲状腺结节，癌变风险高

葛明华解释，在所有的甲状腺疾病中，桥本甲状腺炎（慢性淋巴细胞性甲状腺炎）是最为常见的甲状腺疾病，占50%以上。部分研究显示，桥本甲状腺炎和甲状腺癌有相关性。

“桥本甲状腺炎一般有三种状态，体现为甲亢、甲低、甲状腺水平正常。而对于一些伴有甲状腺功能偏低的桥本甲状腺炎患者，人体的促甲状腺素的分泌就会偏高，这样以来，就会导致甲状腺上皮细胞增长，容易诱发甲状腺癌。”葛明华说，因此，对于伴有甲状腺功能偏低的桥本甲状腺炎患者来说，一定要定期到医院测甲状腺功能。如果促甲状腺素偏高，就要通过药物等治疗，将甲状腺功能控制在合理的范围之内。目前研究认为，

促甲状腺素水平控制在小于2.5的范围内比较合适。

葛明华提醒，放射医学检查在疾病诊治中发挥了很大的作用，但不必要的检查还是要尽量避免，尤其是小孩和年轻人；另外，在家庭装修时，一定要选择不含或少含放射性元素的环保材料。

甲状腺癌中微小癌占80%

随着体检仪器精密度的提高，以及市民对甲状腺体检越来越重视，以前难以发现的微小甲状腺癌已经能够被及时检出。

“如今，直径小于1厘米的甲状腺微小癌在体检中能够被及时发现，我们接诊的甲状腺癌患者中，微小癌患者占80%以上。但是对于这些微小癌到底要不要手术，目前业内存在争议。”葛明华说，国外曾对一部分直径小于1厘米的甲状腺微小癌患者进行最长达27年的长期观察随访发现，80%以上的微小癌患者病情没有继续进展，但是剩下的有10%以上比例出现肿瘤增大、淋巴结转移的现象。

甲状腺微小癌不必“斩尽杀绝”

临幊上，还有不少患者体检查出甲状腺结节，无论结节大小都无法淡定，非要手术切掉做化验，诊断是良性结节才

安心。一旦查出是甲状腺癌，即使是直径小于1厘米的微小癌，但是心里感到非常恐慌，大多数患者会强烈要求手术，尽早除去后患。

对于这些现象，葛明华教授也表示很为难。那么，到底怎样的甲状腺疾病才需要做手术？“其实，大部分良性结节是不需要处理的，除非结节很大已经影响美观，或是压迫周围的血管神经，才建议手术。此外，对于那些因为甲状腺结节引起的甲亢等内分泌疾病患者，我们建议手术；还有在随访当中，发现结节有恶性的可能性，也建议做手术。”

葛明华教授说，针对非常小的甲状腺微小癌，国内外确有一部分病人不予手术，一直观察，也确实绝大部分没有进展。所以对随访非常方便的这类人群，也可以考虑选择严密随访。目前在临幊上，直径大于1厘米的甲状腺癌普遍进行手术，但是是否做甲状腺全切手术也存在很大争议。在我们医院，直径在1~4厘米的甲状腺癌，会根据肿瘤的位置等因素决定手术范围，如果是单个肿瘤，又位于单侧甲状腺，可以考虑只做一侧腺体切除。如果是单侧多发或双侧多发、有家族史或放射线接触史的患者，则建议进行甲状腺全切。



王来法对话健康

如何摆脱焦虑

问：我在工作中会突然感到心脏疼痛，到医院检查后却没有任何疾病，最近我工作的单位发生了一起偷盗案，而且有人受伤，我总担心自己或家人也会遭遇不测，紧张、出汗，甚至肌肉发抖，但到医院检查还是没有任何疾病，后来看了心理医生才知道得了焦虑症。请问王医师，焦虑症不吃药能好吗？该如何自我治疗？

答：焦虑症，又称焦虑性神经症，是神经症这一大类疾病中最常见的一种，以焦虑情绪体验为主要特征。主要表现为：无明确客观对象的紧张担心，坐立不安，还有植物神经系统（心悸、手抖、出汗、尿频等）。

在我们中医看来，焦虑症是由于情志不舒、气机郁滞所引起的病症。焦虑症的中医治疗，提倡治疗与调理相结合，疏肝、益肾、健脾，宁心安神，调理气血，平衡阴阳；同时增强人体免疫力，改善人体生物节律，提高细胞活力。

轻度焦虑症可以通过自我调节、锻炼来克服以及专家的心理疏导来治疗，可以不吃药，条件允许的话，建议每天适当地做些体育运动，这对缓解焦虑是很有帮助的。重度焦虑症患者仅凭自我调节护理是远远不够的，只有借助专业的医疗手段来治疗才能彻底治愈。

对于焦虑症患者，除了接受正规治疗外，一定要学会从焦虑中自我解救，远离不良情绪，及时缓解悲观心态，消除焦虑的症状。我给你介绍几种焦虑症的自我治疗方法：

转移注意。焦虑症患者发病后，脑中总是胡思乱想，坐立不安，百思不得其解，痛苦异常。这种思维会进入到一个恶性循环，越焦虑越想，越想越焦虑，从而无法摆脱。此时，患者可转移自己的注意力，如找一本有趣的能吸引人的书读，或从事紧张的体力劳动，忘却痛苦的事情。这样就可以防止再产生其他病症，同时也可增强你的适应能力。

多做运动。有句老话“生命在于运动”，对于焦虑症状的患者，进行有规律的有氧锻炼是可以充分改善焦虑症症状的。

最感兴趣的事情。人们在做自己感兴趣事情的时候，会全身心地投入，进入一种物我两忘的境界。因此，当你面临焦虑时，去做一些感兴趣的事情，如唱歌、听音乐、看电视、打篮球等等，当你做完这些事情的时候，你的烦恼焦虑早就无影无踪了。

放松技术。平躺在床上，然后从头到脚依次做紧张和放松运动。比如攥紧你的拳头，这叫做紧张运动，然后慢慢松开拳头，这就叫放松运动。就这样反复地紧张然后放松。从头到脚的每一块肌肉都要做紧张放松运动。经过一段时间练习，你就可以利用放松技术来减轻焦虑。

健康资讯

验血可推测患老年痴呆风险

■蓝建中

日本一项最新研究发现，通过检测血液中特定蛋白的含量，可预估将来患阿尔茨海默氏症和轻度认知障碍的风险。研究小组认为，这将有助于尽早发现此类疾病并采取干预措施。

阿尔茨海默氏症被认为与β淀粉样蛋白在脑内过度蓄积有关。在发病前近20年开始，就会有β淀粉样蛋白在脑内逐渐蓄积。β淀粉样蛋白会给神经细胞造成损伤，并影响承担记忆和认知功能的突触发挥作用。在健康状态下，β淀粉样蛋白会从脑内通过脑脊液排到血液中，具备不让β淀粉样蛋白蓄积的机制。

研究人员发现，在排出β淀粉样蛋白和遏制其毒性的过程中，补体蛋白、载脂蛋白和运甲状腺素蛋白这三种蛋白质发挥了重要作用。

这个研究小组分析了日本茨城县和京都府进行的认知症调查相关数据，结果发现，发展成轻度认知障碍和痴呆症的老人与没有发病的老人相比，血液中这三种蛋白质的含量在逐渐减少。

研究小组在实验中确认，采集数毫升血液检测其中这三种蛋白质的含量，就能以约80%的准确率判定被检测者认知方面的健康水平，并且推测出将来的认知症患病风险。这有助于在尚未出现明显症状时就预防患病风险，以尽早采取干预措施。相关检查结果还有可能用于判定治疗效果。

健康常识

不恰当的瑜伽练习反而有损健康 应以“自我感觉舒适”为度

■记者许瑞英

白领黄女士，在练习瑜伽时伤到了颈椎，已经在省中医院骨伤科病房住院好几周了，现在她每天都要进行康复性训练，到底哪天能出院，医生还没给她明确答复。

专业医生：不恰当的瑜伽练习易致损

小宇，杭州爱瑜伽户外公益团队负责人，除了教授学员，热爱读书、文笔超赞的她经常会写下自己对瑜伽练习的事半功倍呢？

专业教练：瑜伽很简单，人人都能练好

小宇，杭州爱瑜伽户外公益团队负责人，除了教授学员，热爱读书、文笔超赞的她经常会写下自己对瑜伽练习的事半功倍呢？

她说，最严格传统的瑜伽学习时要保持空腹，整个练习过程时滴水不可进，以保

持身体的清洁，能量的循环畅通。

小宇说，对于瑜伽初学者来说，做好课堂前的准备、注意课堂中的感受是非常有必要。

在练习前，学员首先要将自己的身体状况告知老师，有病痛的或者是有疾病的，都要如实告知。比如血压心脏问题，有术后的，脊椎、关节有严重问题的要慎重选择练习。

其次，她说，最严格传统的瑜伽学习时要保持空腹，整个练习过程时滴水不可进，以保

持身体的清洁，能量的循环畅通。

小宇说，瑜伽不是竞技，不要试图和别人比较，与自己纵向比较，每次进步一点。自

信而谦卑，这是瑜伽练习所该具备的基本要求。

关于瑜伽致损，小宇说，大都是因为方法的不正确，因此在练习过程中不要一味模仿，更要注意自我感受，了解自己，并能够作出自我调整。

如果练习过程中身体感觉不舒适，应该马上停止练习，牢记“身体是最好的老师”。

身体是最好的老师

小宇说，瑜伽不是竞技，

不要试图和别人比较，与自己

纵向比较，每次进步一点。自

我国胃癌每年新增40万例，居全球首位 管不住嘴 最受伤的是胃

■记者谢邹翔

近日，江苏省召开的消化道早癌学术会议透露，中国消化道恶性肿瘤发病占全球42%，胃癌每年新增40万例，居全球首位。是什么原因让胃癌病人每年递增，胃癌是怎么形成的？一日三餐对预防胃癌有作用吗？记者走访了浙江省肿瘤医院。

胃癌发生已呈年轻化

肿瘤医院的专家告诉记者，胃癌是人们常见的消化道癌，可发生于任何年龄，但好发年龄在50岁以上，男女发病率之比为2:1。目前，胃癌

早期胃癌治愈率可达90%

胃癌在不同时期治疗，效果截然不同。专家表示，国际

发病有明显的年轻化趋势，30岁左右的患者，现在已经常见的。

胃癌的发病可能与多种因素，如生活习惯、饮食种类、环境因素、遗传素质、精神因素等有关，也与慢性胃炎、胃息肉、胃黏膜异形增生和肠上皮化生、术后残胃，以及长期幽门螺杆菌（HP）感染等有一定的关系。如果发现有上述胃癌危险因子，就应及时开始注意调整饮食与生活习惯来保养胃部与消化道。

早期胃癌治愈率可达90%

胃癌在不同时期治疗，效果截然不同。专家表示，国际

上有统一的标准系统，叫胃癌TNM分期。通俗点说，胃癌早期，5年生存率为90%。胃癌进展期，5年生存率为30%~40%。而在胃癌晚期，如果不进行治疗，生存期是极短的。

目前，胃癌的治疗方法以手术治疗为主。医院专家提到，如果胃癌早期难以进行手术切除的，应该选择放化疗联合中医药治疗的综合治疗模式。因为手术、放化疗对人体会造成一定的伤害，所以在胃癌的早期治疗中可以合并中医疗法，以起到增效减毒的作用。化疗仍然是晚期胃癌治疗的一个主要选择。晚期

胃癌一线治疗的重要地位早已确定，化疗比支持治疗可以明显改善患者的症状和生存期。

避免常吃含有亚硝酸盐或亚硝胺的食物

浙江省肿瘤医院膳食科营养师宋灵兰说，胃癌形成的原因和不规律的饮食有很大的关系，而亚硝胺致畸性，易造成消化道癌的发生。亚硝酸盐常存在烟熏或盐腌的肉类中，如咸鱼、咸肉、香肠、腊肉、培根、火腿、热狗等。食物经高温加热如油炸、煎、烤等，也会引起亚硝胺的生成。

此外，还要避免高盐、高

油脂、高糖的饮食习惯。经常摄取高盐食物，会伤害胃黏膜及增加正常细胞的癌变期。

亚洲的一项研究指出，常食用腌肉、腌制蔬菜，罹患胃癌的风险显著较高。高盐食物包含腌渍类、加工类，比如说：肉干、饼干、蜜饯等，重咸的汤头或酱料。

高油脂食物、高糖食物易造成胃胀或胃部不适。常见高油脂食物有油炸食物、动物性肥肉（三层肉、蹄膀、动物皮等）、精致糕饼类（凤梨酥、月饼等）、奶茶（加奶精、鲜奶油）、巧克力；常见高糖食物，有蛋糕、甜点、甜饮料；冰冷食物，有冰品、冰凉饮料等食

品。还有辛辣（辣椒、胡椒等）的调味方式、过热（烫）的食物、酒精皆会刺激胃黏膜，使黏膜组织受损，例如：麻辣锅等。专家建议，食物以适口的温度进食。

宋灵兰建议，选择以新鲜的食材，取代加工品，以水煮、蒸等方式烹调，搭配葱、姜、蒜、枸杞、红枣、莲子等，取代高盐调味料如：沙茶酱、豆瓣酱、乌醋、番茄酱等。以天然食材，如萝卜、昆布、柴鱼片、海鲜类等的鲜味、甘味作为汤底，减少浓郁、重口味的汤，减少亚硝胺的生成。少吃辛辣、过热（烫）、酒精等刺激性食物。

宋灵兰表示，在我国，人们对于胃癌的预防意识普遍比较薄弱。40岁以上人群，尤其有烟酒嗜好或有胃息肉以及做过胃部手术的人，都应每年做一次胃镜检查食管和胃部情况，以便及早发现和治疗。

债权转让公告

温州银行股份有限公司已将合同

号为821002012个贷字00181号、822002012个贷字00115号、722002013个贷字00008号、722002014个贷字00011号、826002013个贷字00124号、731002014个贷字00034号、745002014个贷字00052号、745002014个贷字00053号、739002014个贷字00014号共9笔债权及相关权益转让给浙江省浙商资产管理有限公司，并将此事实通知各借款人、担保人及相关责任人。债权转让双方现公告要求各“义务人”立即向浙江省浙商资产管理有限公司履行合同约定或法院判决的全部义务。

温州银行股份有限公司

浙江省浙商资产管理有限公司

2015年7月7日

吴庆华遗失电建施工特种作业操作资格证一本，编号为浙A011204000490，声明作废。

淳安千岛湖春光绿化工程遗失

杭州市工商行政管理局淳安分局

2009年3月10日核发的注册号为

330127000015816的营业执照副本；